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CtaTtunjarta nps nat e o6jaBeHa Bo crincaHneto TAHMEHTA Ha
OM Ha Cpbunja Bo 2017.18 rogmHa

N3PAYYHABAHE CYME S, (n) = 1¥ + 2% + ... 4+ nk
Apaian I'onyoosuh, Anexcunay,

Axo ca S(n) o3zHaurMo 30Hp MPBUX N MPUPOAHHUX Opojesa, kopuuihe-
meM craeaeher jeqHoctaBHOr Tpuka gobujamo S(n) v dyakumju ox n. Haume,
TPaKCHY CYMY HAIMHIICMO JBAMYT, MPUTOM APYTH MYT ,,HAOMAKO ",

Sm)=14+2+-+(n—-1)+n
SmM=n+n-1)+--+2+1.

[Torom. cabepemo nese u accHe crpane umajvhu v Buay aa je 30up y ¢Bakoj Ko-
JIOHM Ha ACCHO] cTpanu jeaHak n + 1. Orvaaje 25S(n) = n(n+ 1), ma je

S(n) = 1+2+---+(n—1)+n:”(”2“)=(";1). (1)

Illta ako Hac uHTEpecyje 30Mp KBaJara MPBUX N MPHUPOIHUX OpojeBa, Tj. cyMa
S,(n) = 12 4+ 22 + - + n?? Ucnocrasuhe ce aa Ty momaxky cyma (1) 3a S(n).

Kan y mosnaru uaentuter (i + 1)° = i® + 3i% + 3i + 1 peaom crassba-
Mo i=1,2,..,n, tobujamo

23 =13+3-1243-1+1.
33 =2%34+3-2243-2+1.
43 =334+3-324+3-3+1.

m+1)°2=n®+3-n*+3-n+1.
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3atum, cabepeMo 1eBe U AecHe ctpane. [IpuveTMo aa ce CBU cabupLu U3 NpBe
KOJIOHE Ha JEeCHO] cTpaHu, M3y3eB 13, motupy ¢ oarosapajyhum cabupimma Ha
JIEBO] CTPaHHU; OHUMA Y peay u3Haa. Tako nodujamo

(n+ 1) =1+3S,(n) +35,(n) +n,

rae je S;(n) = S(n). Onasace je
$;() = ((n+ 1 — (n+ 1) - 35,()).

OJHOCHO, HAKOH M3BPILICHUX ornepaunja u umajyhu v suay (1),

n(n+1)(2Zn+1)
6

52(n) = (2)

Ha cnyuan Hauun, xopuctehu uacaturer (i + D* = i* +4i* +6i’+4i+1u
dopmyne (1) u (2), nodbujamo aa je

2
Sa(n) =13 +2% + 413 = (HE2)" 3)
IIpupoano nutame je:
. Yemy je jegnarxo S(n) = 1% +2% + -+ nksak =17~

Ommru cayvya) ce Hajyemhe pemasa Ha HAYMH CIMYaH OHOME 3a kK = 2,
oaHocHO k = 3. Basupa ce Ha creumjaHoM ciy4ajy OMHOMHE Qopmyre, Tj.
UJCHTUTCTY

@+ DR = B (P (L

Crasmajyhu i = 1, 2, ..., n, 1oo6ujamo
2.’(+1=1k+1_l_(k':'['l)_lk_l___,_'_(k;l).l_l_l
gk +1 =2k+1+(k:-1),2k+__,+(k;1).2+1

4k+1:3k+1+(k—:|l-1)_3k+.”+(ki-{l-1)_3+1

(m+ Dk t=nkrtp (Kb () 041,

IITO HAKOH CYMHPAaba JICBHUX U ACCHUX CTPaHA Aajc

n+DkF1=1+ (k;rl)sk(n) + (k;I)Sk () + (kll)sl(n) +n.
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Oparrnie, umajyhu y Buay aa je (klrl) = k + 1, nobujamo

Sem) = == ((+ 1D * 1=+ 1) = (1 )Se- 1) = (£ 5. ().

Youasa ce ga je npu oapehusamy Si(n) je morpebHO mosHaBath (op-
myae 3a S, _1(n), Sp_, (), ..., S;(n). Ilpurom je S;(n) xBazparau moym-
HOM 10 1 6€3 ¢1o00AHOr uaHa, Tj. YHju je cnodoaan unan 0. S,(n) je kyOHH,
Takolhie 0¢3 cmodoaHOr unana uta. M3 mocaeame jeIHAKOCTH, HHAVKIMjOM 110 K,
cieam ga je Sy, (n) momuuaoM crencHa k + 1 6¢3 cnobdoanor wiana. To 3Haun ga
ce nmpodaeM uzpadyHaBama cyme Sy (n) cBoau Ha oapehusame koeduumjenara
aq, s, ... , Q1. TAKBHX 74 j€

S,(n) =an** ' +a,n*+--+an*+a,,qn.

Jenan oa maumnHa oapehuBama koeduuMjeHara aq, dy, ... , Ay, Ouhe
M37T0KCH Y OBOM WJIAHKY.

Hexka cy i u k npupoaau 6pojesu. @yuxumja d (i, k) je aehunncana ca

- ; K
A == (:; -3). (4)

2 2

Teopema 1. 3a npupoase OpojeBe n UM, TAC je 1 = M U N = 1, BaKu WACHTH-
TET

SE % = - Dn 4 gl 3 B2 d (i, K2k Om),
Jloxas. 3 (4) cneau
d(i, k)2F+ = 2k((i — D* + i¥) — 22i — 1)k
=2+ — Dk + %) — 2%(( — 1)* +i%) — 2Q2i — ¥
= 2K = D* + %) — (2K — D* + 2i — 1)*) — (2ki* + 2i — DX)

= 2KH1(( — Dk + %) — (2i — 2)* + (20 — D¥) — (20 — 1)* + (2D)%).
Axo cymupamo o i (i = 1,2, ...,2" ™), nobujamo
Siy G Rzt =281 SR - 1)F + )

2?1 m

- ¥2_ (@i -2 + (20 — 1¥) (3)

2?1'. m

¥2_ 1 (Qi—1*+ @2d).
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[Mpumernmo aa je

S (@i=2)k + (20 = DF) = (18 + 2F) + (3% + 4K) + o +

((Zn—m+1 _2)k+(21z—1n+1 _1)!(,)

2?’1 m+1

=X G-k

CnnuHo je

2?1 m+1 k

i~ 1r @) =3
3amemyjvhu v (5) nobujamo
Zz“ md( k)2k+ 1 —ok+1 Zz“ m(( il 1)k + lk')

2n m+1 i 211—m+1 B
1—1 (L_l) a—l t

le—m

=gl P22~ 148 = FEETT (G~ 1 ).
MHoxeHeM JieBe U aecHe crpane ca 2% D01 nofujamo

Ty Gt Umo T MG — 1R 4 i)t Lo —

2n—m+1

Y22 " - )k 4 i) 2%+ Dm-1)

To, Hakon cymupawa o m (m = 1,2, ... ,n), naje

zn—m

g n—-m 2 i
m—lZa—l d(t,k)z(k"'l)m =anzlzf:1 ((1_1)k+lk)2(k+1)m _
_122?’1 m+3((i_1)k+£k)2(k+.‘l)(m~—l.).

[loce momepama HEMOT HHAEKCA M V APYTO] CYMH HA AECHO] CTPaHH UMaMO

zn_m zn'_m

YE a3 ALY . Y ((i—l)k+£k)2(k+1)m —

-1 2“ e k kYo(k+1
m=oXi=1 (((—DF+ik)20rDm,
[IpBa u apyra cyma Ha A€CHO] CTpaHd uMajy mo n — 1 3ajeaHM4KUX cabupaka.
[Tputom je v npBOj CyMHU . BHINAK ™ TOCICAKBH (32 M = n), a y Apvroj npeu cabu-
pak (sam = 0). Orvaa je
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211—1]’1 zn—m

me1Zisy (= DF +iF)20+Um —FRoL T (- DF + )20+ Im =
1= (G — 1)F + )26+ _ T2 (- DF+ 920 =
200n — 3 (G- DF + %)

Kaxo je
Y2 (G = DF + %) = (0% + 1F) + (1F + 2%) + - + (2" = D* + (2™)¥)
=23E, ik -2k,
cleau
Ym-1Xiey d@k)2%+Dm = plkelin _ 5§20 ik 4 2kn,
OAHOCHO

21 1'.: — %(2(k+1)n 4 2kn _ ;;:1 le;l;m dd, k)z(k+1)m) ’ (6)

uITO j¢ U Tpehasio aa ce JOKakKe.
O
Cyma Ha neBoj ctpanu je 3anpaso S, (2™). Kako je Beh panuje yrepheno aa je
S(m) = a;n**t + a,n* + -+ aqn? + a4 10, cremm
Sk (2“) - al(z?l)k+1 + az(zn)k + + ak (2“)2 + ak + 12?1.
To 3naun xa ce oapehuBame kochuumjeHTa moauHoma Sy, (n) cBoam Ha oapchu-
Bame KoechuumjenTa noauaoma Sy (2™).

VY namem tekcty hemo mokazatu kako ¢opmyia (6) GYHKUHOHHILE Y
no3HaTum ciayuajesuma k = 1,2, 3.

1° k=1.Tanaje

d(i, 1) =¢—(i—%)=0‘

3amemwyjvhu v (5), nobujamo

5;(2") = 22n1 [ = _(22n + 20— Em 1

27! m

0- 22m) L Ery (2?1)2 + 1
Otvaaje S;(n) ==--n? + @, IITO J€ 3aUCTa TAYHO.
20 k=2 Ca,aaje

d(i,2)=#—(i—l)2=
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Jamemwyjyhu y (5), xodujamo
—_vy2" 2 _1(53 2 2t~m1 53
5,(2") = X i —5(2 L) YD Y 2 2 m)
Kako cabupum y Apyroj CyMH HE 3aBUCE OJ [, IMaMO

52(211) — %(23?1 .3 22'n _ 77;1=1 zn—m l 23m)

4

= %(23?1 4 22?1 2?1! ?n 122??‘!.)‘ (7)

3a uspauyHaBamwe CyMe Yoy —q 22™M =22 + 2% + ... + 22" kopucruhemo noszHa-
Ty (hopmyy 3a 30Mp MPBUX 7 YTAHOBA r€OMETPHjcKOr Hu3a b, bq, ... , bq" ™1,
rae je ¢ # 1. Ona rnacu

me1bq™ "1 =b+bq+bg? +-+bg" T =bt 2. (®)
V Hamem cayuajy je b = g = 22, ma umamo
2y 2n_
n_22m 2244 ...+22“—22(22311 4= ©

Bamewyjvhu (9) v (7), nobujamo
2n _
S @y =(23n 4220 —22m- 4T 2) =2(2- (23 +3- (292 + 2.

Crora je

nn+1)2n+1)

S:n)= %(2?’13 +3n%2+n) = =

LITO c€ nmoknana ¢ GopMyaom (2).

3% k = 3. Caaza umamo
) N it S N PO |\ R PR
d(i,3) = = (I. ) == :
Crasmajyhu y (6), nodujamo
S;@m =3E i3 =3 (2 + 22— 3n L, 3T Gi-2)2¢m). (0

Kako je
S (G- d)atm =2 24y M (20 - 1)
8

24m(2 22“ ™ 2“ " 1)



https.//matematickitalent.mk/

— % . 24m(2n—m(2n—m 4 1) _ 211—m)

x E . 22n+2m
8 2

u3 (10) cnean
S.(2M) = l(24n +93n _yn 3. 2211+2m)
—1(»4 3n _ 3, 92 2m
_2(2 n 4 3n : 22nym 2 m)

Kopucrehu hopmyny (8), 1odbujamo game

2n_
Sp(amy =3 (2 +2%n 2. 2% . 4. 22

- 4, 1 3 4 leony2
— 7 (2?1) + : (2?1) + y (2!?.) :

Otyaa je

112(,1:1)2 _ (”(n +1))2’

1 1 1
S;(n) =-n*+-n*+-n?=
4 2 4 2

ITO CE crnaxke ¢ popmynom (3).

Hanomena. [Ipumenom 6uHoMHEE dopmyne, u3 (4) 1ako gobujamo

=G - -B e G-3)

st (-2 (e

T

N3 tora wemocpeano cneam ga je d(i, k) momusom 1o i crenena k — 2. To nos-
7a4M Ja cy 3a cymupame Sy (2™) norpedue dpopmyne S; (27 ™), S, (27™), ...,
Sk_z(z?'l_?n)‘



